

编辑部故事

# “小明”真的读懂《决定》了吗？

本报记者 潘旭涛

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》公布后，一个曾经红透小学课本的名字，又在网上红火了一把。这个名字就是“80后”们耳熟能详的“小明”。有媒体通过设定一个虚拟人物“小明”，来讲解三中全会之后，我们的人生会发生哪些变化。比如，“如果小明有多处住房的话，那么他可能要交房产税了”。这种形式生动活泼，很受网友的欢迎。有网友说，这下《决定》读懂了。可是我们想问，您真的读懂了吗？

小明可能要交房产税了。但是无论他家房子多大都要交税吗？无论他在哪个城市，都交全国统一标准的税吗？为了让“小明”心里更踏实，海外

版编委会决定开辟6块整版，深挖《决定》里的每个字、每句话，让读者更精准、更深层次地了解，我们的人生到底会变成什么样。

《决定》虽然只有2万多字，但涉及面甚广，会影响13亿人甚至更多。因此，选取哪些要点进行解读，是一个颇费脑力的事情。求学、高考、户口、退休这些“显性”的民生话题，肯定是“小明”所关心的。但是生态等“隐性”的民生话题，也与“小明”息息相关。因此，我们在选题策划时，也没有忘记这些“隐性”民生。例如《守护青山绿水动真格》这块版，虽然看上去其话题与个人生活比较游离，但是仔细阅读专家解读，您会发现，每条都关乎个人生活。

依据以往经验，越是人们关心的话题，越容易被误读。因为人是感性的，感情往往会影响思考。于是乎，当听到“延迟退休”的消息后，记者身边的一位工人不愿意了：“还不让我退，非要累死我吗？”记者赶忙拿出11月19日的《人民日报海外版》，恭敬地递过去：“您别急，看这里。”记者解释道，中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文说了，延迟退休年龄不会一步到位，一般是每几年延长3个月。所以，延迟5年退休很可能需要20年的过渡期。

读报，有人喜欢字字研读，也有人喜欢简单明了。为了满足后者的需求，海外版副总编辑许正中想出了许多简洁明快、朗朗上口的小标题，比如“国资收益多缴了”，“信访网上受理了”，“校长不再定级了”，“干部要住官邸了”等。扫上一眼报纸，读者就对未来中国改革大事了然于胸了。



## 图说三中全会《决定》要点

### 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定

(2013年11月12日中国共产党第十八届中央委员会第二次全体会议通过)

#### 全面深化改革的重大意义和指导思想

市场在资源配置中起决定性作用  
本决定提出的改革任务到2020年完成  
加强顶层设计和摸着石头过河相结合，鼓励探索和创新。

#### 放开单独二胎

坚持计划生育的基本国策，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善生育政策，促进人口长期均衡发展。

#### 国企改革

提高国有资本收益上缴公共财政比例，2020年提到百分之二十。

#### 价格机制

推进水、石油、天然气、电力、交通、电信等领域价格改革，放开竞争性环节价格。

#### 户籍改革

加快户籍制度改革，全面放开建制镇和小城市落户限制，有序放开中等城市落户限制，合理确定大城市落户条件，严格控制特大城市人口规模。

#### 三农

在符合规划和用途管制前提下，允许农村集体经营性建设用地出让、租赁、入股，实行与国有土地同等入市、同权同价。

#### 金融

允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构，完善人民币汇率市场化形成机制，加快推进利率市场化，健全反映市场供求关系的国债收益率曲线。

#### 税收

逐步建立综合与分类相结合的个人所得税制，加快房地产税立法并适时开展改革，加快资源税改革，推动环境保护费改税。

#### 废除劳教 逐步减少适用死刑罪名

健全死刑防止、纠正、责任追究机制，严禁刑讯逼供，保障律师依法执业和辩护权利，逐步减少适用死刑罪名，完善对死刑案件的复核和纠正程序，健全社区矫正制度。

#### 高考

推进考试招生制度改革，探索招生和考试相对分离、学业考试多次选择、学校依法自主招生、专业机构组织实施、政府宏观管理、社会参与监督的运行机制，从根本上解决一考定终身的弊端。

#### 延迟退休

研究制定渐进式延迟退休年龄政策。

#### 官邸制度

探索并严格执行领导干部住房标准限制，不准超标占用住房和办公用房，不准违规配备公务用车和办公用品，不准违规配备公车，不准违规配备秘书，不准超规格警卫，不准超标进行公务接待，严肃处理违反规定超标享受待遇等问题。探索实行官邸制。

#### 减少非战斗机构和人员

优化军队编制结构，调整改革军兵种比例、官兵比例、部队与机关比例，减少非战斗机构和人员，依法不同方向安全需求和作战任务设置军兵种编制。

海外网出品

海外网在十八届三中全会期间推出多组图片，其中“图说三中全会《决定》要点”以简明扼要的内容梳理、鲜明大气的色彩处理赢得了诸多网友的认可 and 赞赏。图片以短小精悍、深入浅出的方式，把深奥、复杂的国家大政方针转化为一张与普通民众息息相关的政策变化表。

# 爱，要投出来

## 搜狗网址导航「我最喜爱网站评选」启动

由搜狗网址导航主办，海外网、搜狗输入法、搜狗高速浏览器、搜狗壁纸联合协办的“2013年度我最喜爱的网站评选”活动，11月5日正式拉开帷幕。此次评选设置了“年度最受网友欢迎网站”、“年度最具潜力网站”两项大奖。另外，主办方为参与本次投票的网友准备了丰厚的奖品，凡是参与投票的用户就有机会获得包括苹果笔记本、iPhone5S等丰厚大奖。

据了解，本次评选是由搜狗网址导航举办的第二届行业评选。搜狗坚持从用户喜好出发，在用户最关心的视频、小说、生活、电商、团购、交友、女性、旅游、汽车、军事十大热门领域中进行评选。另外值得一提的是，与上届不同，本届评选将完全以用户的喜爱程度为考量，将决定权交给用户，搜狗最终根据网友的投票结果评选出“年度最受网友欢迎网站”，因此，网友手中的一票至关重要。

目前，搜狐视频、起点、58同城、淘宝等知名网站在热门网站评选中分列其所属领域的第一名。而虎嗅网则在新锐网站评选中暂居首位。对于此次评选活动，包括海外网、58同城、聚美优品在内的多家知名网站CEO纷纷送来了寄语。海外网总经理姚小敏表示：“海外网得以迅速发展到今天，离不开广大网友以及搜狗导航这样的合作伙伴给予我们的关注和大力支持，未来海外网将继续秉承‘传播中国声音，服务海内外同胞’的宗旨，充分发挥人民日报海外版权威性优势，第一时间为海外华侨华人、中国留学生、台港澳同胞、中国驻外使领馆人员等读者提供关于中国以及国际问题，特别是涉华国际新闻事件的权威报道，使海外网成为全球华人的生活社区和精神家园，打造中国具有重要影响力的新媒体！在此预祝本次搜狗网址导航评选活动圆满成功！”凡客CEO陈年表示：“在网购已经成为消费者生活常态的眼下，网址导航是用户进入电商的重要入口，为电商带来的流量与价值不可忽视。凡客诚品作为一家互联网时尚品牌，愿意与搜狗一起共同为新时代网民提供更为便捷、时尚的生活方式，并祝‘2013年度搜狗网址导航我最喜爱的网站评选’圆满成功！”对于众多网站CEO发来的寄语，搜狗CEO王小川则回应道：“用户与合作伙伴的选择是对我们最大的肯定。搜狗将继续加大对网址导航的支持与投入，为用户创造价值，为伙伴营造未来。搜狗网址导航，上网从此开始！”

据了解，本次评选活动用户投票阶段将在11月25日截止，这期间用户均可登录搜狗网址导航评选主题界面为自己喜爱的网站投票，并可通过搜狗网址导航新浪官方微博及腾讯官方微博与其他网友进行互动。喜欢它，就要投给它，搜狗网址导航，爱要投出来！

评选链接：<http://123.sogou.com/sub/huodong2013.html>



## 360新闻

### 一周新闻热搜词

<http://sh.qihoo.com>

- 单独两孩政策将放开
- 广州出台穗六条
- 东北遭遇强降雪
- 高考探索文理不分科
- 吴奇隆刘诗诗恋情公开
- 李某案二审
- 中国游客巴厘岛遇难
- 延迟退休设缓冲期
- 华人抵制迪斯尼
- 中石油收购巴西石油



日前，奇虎360董事长周鸿祎在中国政法大学发表了“中国为何无法出现乔布斯？”的主题演讲，大谈“创新”，并再次向中国互联网界开炮，直言“相比于美国硅谷，中国互联网还是缺乏真正的创新”。

互联网是否缺乏真正的创新，见仁见智。但是，互联网对于“创新”的敏感带来多面效应，有互联网翘楚明确表示“会害怕”，也有IT业大佬一把年纪壮心不老，扛起了互联网“创新”大旗。



#### 马化腾为啥“害怕”？

也是几天前，腾讯CEO马化腾在某活动上坦言说“自己最害怕的就是看不懂年轻人的喜好”。

“大家觉得我年轻，但我觉得我老了。”马化腾举例说，现在有些产品自己都看不懂了，觉得很无聊的产品却发现年轻人会很喜欢。“因为我们不是十几岁的小孩，不知道为什么他们喜欢，不懂。所以现在有时候要问小孩，来做一下测试。”

马化腾直言，腾讯市值过千亿美元，很多投资者都是冲着微信来的。而微信崛起，很重要的原因是它顺应了移动轻社交IM（即时通讯）的需求，加上腾讯在IM底层技术方面的积累以及后来QQ

## 网上中国

# 中国互联网“敏感”词

本报记者 徐蕾

好友链的导入等。简言之，它抓住了用户痛点，因而成为一款成功的产品。“移动互联网时代的运行规则与PC互联网时代完全不同，腾讯如果没有微信，可能是一场灾难。”马化腾说。

同样的，就在几天前，Facebook 放话要用30亿美元现金收购Snapchat，结果是被Snapchat的23岁CEO一口拒绝。Snapchat的成长正在威胁Facebook帝国，“阅后即焚”的模式正在吸引着大批美国年轻小伙伴儿使用。这是一场大人们都看不懂的新生代PK。

所以，尽管微信帝国傲视群雄，但是马化腾如履薄冰，对于未来仍是“摸着石头过河，一步步探索”。

何，我们拭目以待。

#### 创新是能力还是勇气？

“中国很多互联网巨头希望现有格局50年不变，甚至希望在彼此之间保持均衡……”周鸿祎言辞犀利，痛斥固步自封、安于现状的同行。

“当你真正做了一个很特立独行、与众不同的事的时候，你会发现想得到大家的理解是挺难的一件事。所以你要去做创新，不是能力问题，而是勇气问题。”

“在中国，颠覆式创新会被大家看成麻烦制造者。但无论怎么竞争，任何公司都应该重视用户的利益，这是创新的本质。”

“你抄我，我抄你，最后就变成了丛林文化。”“我们缺乏一个对创新宽容和理解、支持的文化。”

周鸿祎在近期做如上表示。

其实，很多互联网人士已经深刻了解到“移动互联网不只是延伸，而是颠覆”。马化腾说：“颠覆，是让你之前的产品和服务受到很大的挑战。”的确，有了互联网之后，每个行业都会有升级换代的变化。远的不用说，就说近来诺基亚、黑莓的衰落，已经给互联网人士敲响了警钟。



#### 柳传志进军互联网新“农业”

“互联网已经改变了音乐、游戏、媒体、零售和金融等行业，未来互联网精神将改变每一个行业。”马化腾这么说，联想控股董事长柳传志这么做了。

11月18日，联想控股旗下的佳沃集团宣布进军葡萄酒产业。佳沃集团是联想控股旗下六大支柱之一，通过佳沃集团，联想控股正在进军农业。

“受以户为单位的小农经济影响，中国农业产业至少面临两次技术升级的机会，一是现代农业技术升级，二是互联网技术升级。”柳传志表示。

互联网如何改造农业？柳传志认为，首先改造的是销售，未来卖农产品应该像卖小米手机一样。佳沃集团目前并未建立自己的电商网站，但柳传志表示，未来不排除建立电商网站。“建一个自己的网站卖水果，毫不费事。”

运用物联网技术，可以随时搜集土地、空气中的温度、湿度数据，适时了解情况并适时决策。除了生产之外，在储存、运营过程中，同样需要应用到互联网、云计算、大数据技术。

柳传志进军互联网新“农业”效果如